

中小学国际理解教育的问题检视及应对策略

——以杭州市江干区为例

■沈慧岚

摘要:当前中小学国际理解教育存在的理念认知窄化、推进实施泛化、师资培养弱化、平台机制固化等问题,其制约因素是多方面的,需要构建立体化区域发展体系、探索多维度课程推进路径、形成全景式教师培养模式、搭建共享交流展示平台四大推进策略,为正确认识和把握新时代国际理解教育的新使命,实现中小学国际理解教育高质量、可持续发展提供借鉴与参照。

关键词:中小学国际理解教育;区域性推进;问题检视;应对策略

中图分类号:G47

文献标识码:A

理解教育及其研究越来越受到重视。

文章编号:1673-4289(2021)04-0006-05

一、追溯:区域国际理解教育的演进历程

"国际理解教育"的概念 1946 年由联合国教科 文组织提出,其宗旨为理解国际重大问题,尊重联 合国和国际关系,消除国际冲突的根源,发展对他 国的友好印象。在我国,国际理解教育起步于1983 年,邓小平首先提出"教育必须面向现代化,面向世 界,面向未来";2010年,《国家中长期教育改革和 发展规划纲要(2010-2020年)》明确提出了国际理 解教育的概念:2016年、《中国学生发展核心素养》 发布,国际理解素养被列为其中重要内容;2020 年,《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育 对外开放的意见》正式印发,对新时代教育对外开 放作出了重点部署,提出"加强中小学国际理解教 育,帮助学生树立人类命运共同体意识,培养德智 体美劳全面发展且具有国际视野的新时代青少 年"。在国家政策号召下,我国北京、上海、浙江、广 东等地方政府纷纷开展国际理解的相关实践,国际

作为改革开放的先行地,浙江省的教育对外开 放一直走在全国前列。作为省会城市,杭州正处在 教育国际化高速发展的窗口期,全力建设"独特韵 味、别样精彩"世界名城。2014年8月,杭州市印发 《杭州市推进教育国际化行动计划》,明确"在中小 学学科教学中融入国际理解教育元素,培养学生国 际意识以及跨文化理解与沟通能力,探索实践以国 际理解教育为主题的各类校园活动、社团活动,鼓 励学生海外修学体验课程化,推动各地各校开发国 际理解教育校本课程,在区、县(市)试点开展国际 理解教育"。2019年2月,杭州市印发《杭州市推进 教育国际化三年行动计划(2019-2021年)》,指导 推进全市教育现代化进程,服务城市国际化战略, 促进中小学生国际理解核心素养进一步提升。江干 区立足"钱塘江畔金江干"的区位优势,紧随杭州市 的步伐,于2014年正式启动国际理解教育的探索 与实践。面对亚运会、展示新时代中国特色社会主 义的重要"窗口"等重大历史机遇,为了更好地服务

6 教育科學論壇/2021·04



城市国际化战略,高质量推进国际理解教育具有十分深远的意义。

二、检视:区域中小学国际理解教育问题分析

基于新站位、对标新要求,区域推进基础教育的过程中存在着一些盲点和问题。我们开展了全区范围内的人校调研,倾听中小学校在实践中的困难和建议。经分析梳理,主要存在理念认知窄化、推进实施泛化、师资培养弱化、平台机制固化四个方面的问题。

(一)理念认知窄化

对国际理解教育是一个系统工程的认识不足。 不少学校片面或者割裂地认为国际理解教育简单 等同于引进外教、开设外语课、开展国际交流、组织师生游学等活动,未能从人才观、育人观到师资结构、课程内容、育人模式的整体视野去统筹谋划、梳理归纳、整体架构工作体系。国际理解教育是对"国际""理解"的"教育",不只是单纯的"人"的国际化和"物"的国际化,也不是孤立的"输出"和"输入",而是一个多元共生、平等共享、融合发展的整体。由于认识不到位,因而有的学校推进国际理解教育只是被动接受行政指令,没有培育国际化人才核心素养的使命感与紧迫感,同时国际理解教育在校际之间、片区之间发展不平衡的情况客观存在,每年随着大量新校不断开办,国际理解教育普及推广相对滞后,"小、散"的问题突出。

(二)推进实施泛化

课程是国际理解教育最主要的途径和抓手。在调研中可以强烈地感受到,课程建设成为制约的最大瓶颈。首先,课程设计过宽、过泛、过空,多数学校只是在现有的课程之上简单地做加法,缺乏整体的课程目标和规划;或是简单增设几节语言课而已,没有将国际理解教育的理念融入现有的教学。其次,实施国际理解教育"课时保障"和"学生负担"之间的矛盾突出,导致"被边缘化"和"应付检查"情况客观存在,学校缺乏对课程课时安排作的整体性思考。最后,国际理解教课程大多没有形成相对成熟

的课程体系和配套教材,缺乏范式指导,目前也少有成熟的经验可供借鉴,而且纯粹"拿来主义"行不通,需要反复摸索、实践、反思、总结。

(三)师资培养弱化

教师是实施国际理解教育的关键力量。调研发现,国际化师资队伍管理的缺失带来了一系列现实问题。一是具备国际教育能力的教师数量严重不足,多数学校的国际理解教育集中由语言专业的学科教师承担,导致开设课程和活动时常常"捉襟见肘"。二是学校很大部分教师的国际化意识还跟不上节奏,需要开阔视野、不断引领,不少学校都提出"中小学校一线教师往往忙于常规的教学活动,很少有精力去自主探索国际理解教育的相关问题,希望得到专业人员的针对性、实操性培训指导"的要求。三是一些学校聘请的外籍教师常常成为点缀,缺乏管理,未能充分挖掘外教的人力资源优势,对国际资源进行本土融合再加以输出也缺乏深入思考。

(四)平台机制固化

国际理解教育靠什么来激发可持续发展动能,发展"成熟"的学校如何重新建立新的增长点,都需要搭建平台、创新机制。平台不能只局限于组织师生互访、与国(境)外学校缔结姐妹校、组织学生夏令营等浅层次的交流,更需要深层次的合作交流,如教育理念、教育思想碰撞及教育经验和革新的相互交流。在调研中,学校也提出了诸如"增加教师国际理解教育教学展示的舞台""国际理解教育的观摩可以增加一些,加强理念和实践的引领""实施学校层面及以上的教育国际化推介活动,片区内互相交流,互相学习"等要求,所以,搭好平台、借助平台、擦亮平台对推进国际理解教育是非常必要的。

三、剖析:区域推进中小学国际理解教 育的制约因素

区域在推进中小学国际理解教育过程中暴露出的问题,背后因素众多,分析其深层原因主要有以下三点。首先,政绩导向形成的"表面"繁荣。观念是各种政策制度形成的基础和土壤,深刻影响着政



策下人们的行为和实施的成效。在基础教育领域,要加强中小学国际理解教育,帮助学生树立人类命运共同体意识,最终落脚到培养德智体美劳全面发展且具有国际视野的新时代青少年的育人目标上;然而在评估、排名等政绩工程和面子工程的压力下,育人导向发生了偏差,变成了追求"表面"热闹,而背离了育人的根本目的。比如友好姊妹学校签约协议成为"政绩"凭单后最终束之高阁,仅作为在招生时才摆出来的"门面";比如一味追求大场面、轰动效应,国际理解教育并没有真正在校园"扎根"。

其次,研训缺失引发的"认知"偏颇。没有深厚的研训积淀就不可能对教育国际化有透彻的理解,在贯彻政策部署时就可能"移位""走偏",更不可能开拓创新、与时俱进,创造性地推进国际理解教育工作。中小学管理者、教师是国际理解教育"落地"的关键力量,但由于绝大多数教育工作者都没有经过系统的国际理解教育及相应的教学法学习,本身就欠缺国际素养的浸润,无法准确把握国际理解教育的核心要义,导致停留在"锦上添花"的阶段,没有将国际化素养视为每一所学校应有的品质,更没有培育国际化人才核心素养的使命感与紧迫感。

最后,推进单维造成的"配套"不全。主要表现在国际理解教育区域课程标准的缺失,各校只能处于一种自发零散的、无序摸索的"碎片化"状态,究竟哪些是国际理解教育的核心维度,在知识、技能、价值观方面要达到怎么样的要求,缺乏标准建立和规范指导。再是行动计划的缺失,对教育国际化的"落地"——进课程、进课堂,没有明确的"路线图",缺乏系统的、整体的推进策略,这就使国际理解教育在实施过程中存在相当的随意性,开展程度也千差万别。至于在其他课程中渗透国际理解教育,相关的学科并没有给予国际理解教育应有的观照,学科教学设计范式没有形成,导致教师难以操作。

四、探索:区域中小学国际理解教育的推进策略

(一)构建立体化区域发展体系

8 教育科學論壇/2021.04

1.建立国际理解教育图式

国际理解广泛存在于自然、历史、文化、技术、 民俗等各种领域中,但作为一项教育活动,"理解" 是对"国际"这一对象的认知,首先应该包含知识 (自然、地理、宇宙、历史、文明、环境、人种、民俗生 活等)、情感态度与价值观(理解人与自然、人与环 境、人与他人、人与社会、人与国家等关系,理解其 关系运行的规则、规律、策略等)、实践能力(面对涉 及国际元素的具体复杂环境,能适切处理应对,寻 求解决问题的最佳方法和策略)的体现,且这三个维 度不是割裂存在的,而是整体存在于人的素养结构 中。其次,国际理解教育不是孤立的,必须融入整体 的教育教学活动中,"教育才可能有效果",没有以学 生生活经验为基础的国际理解教育学生也无法理 解,更不可能形成能力。最后,国际理解教育必然是 基于民族文化认同的,是承载某种价值的活动,即始 终以培养具有国际视野的德智体美劳全面发展的社 会主义事业接班人为核心价值,这也是教育的社会 属性决定的。

2.架构三级管理体系

打造"区一联盟一校"三级管理体系,为区域国 际理解教育提供有力的组织保障和专业支持。区, 是指教育行政部门和教育国际交流指导中心,行政 部门主要做好国际理解教育区域规划和政策制定, 编写教育事业发展规划和学年工作意见,明确各个 阶段的工作目标;指导中心具体负责区域国际交流 与合作、"外教进课堂"、双语课堂、培训研修等业务 指导。联盟,主要是指由区内国际化示范校牵头引 领,若干学校根据自身发展需要自主参与的"集群" 学校联盟,实现"抱团"发展,如濮家小学教育集团 集群发展联盟校,短短一年时间,联盟内2所新校 双双通过区级考核评估,建设成为区 2019 学年"外 教进课堂"实验学校,其中一所还获评 2019 年杭州 市国际理解教育特色品牌项目。校,是指区中小学 校,应充分挖掘学校自身实际资源,结合未来发展 方向,以点带面,进一步推动办学品质提升。

3.完善制度范式指导

提供范式指导,尝试制订《江干区"外教进课



堂"项目实施指南》和《江干区中小学国际理解教育教学指南》,作出实施推进和教育教学上的日常行为规范指引。同时,还要重视国际理解教育的实践探索是一个动态发展的过程,需要通过不断学习和探究,整合各国际理解教育学校的实践反馈,进一步加强与高校的教育协作等途径来丰富和完善教学指南,推进区域工作与时俱进。健全制度建设,促使国际交流实践更加规范,提高开展实效,如规范"干校结好、百校结对"工作的各项要求,制定因公出国(境)短期访学、文化交流、培训研修等活动的规程,建立"外教进课堂"项目评定标准等。

(二)探索多维度课程推进路径

1.学科渗透式路径

我们历经三年时间编写了区本国际理解教材 《我与世界》(已由浙江人民出版社出版)。《我与世 界》课程体系从纵向看,着眼于不同年龄段学生的 身心发展特征和认知水平,分为低、中、高段三册, 由浅入深设计了审辨、理解、洞察、领悟等学习活 动,构建了世界认知的脚手架。从横向看,《我与世 界》设置了四大板块,共四十个主题,与现有的课程 体系紧密连接,整合了道德与法治、语文、数学、英 语、科学、艺术等国家课程中的相关内容。每一课分 设"学习目标、学习准备、学习活动、学习拓展"等板 块,并提供资源包,设计主题探究和案例研究,注重 通过对世界的理解获得"清晰的见解",注重基于家 国情怀、责任担当的生命意义和价值追寻,注重国 家认同、世界认知、文化理解、创新实践等能力建 构,为学校开展国际理解学科类教育提供了相对成 熟的教材读本和课程建设方案。

2.项目实践式路径

典型经验是"外教进课堂 STEM"项目,这是具有江干本土特色的做法。如杭州师范大学东城教育集团聘请了来自加拿大、英国的 4 名外教,在集团内五所学校(七个校区)轮流开设外教 STEM 课程,以及机器人、航空、航模、海模等社团活动,受到广大师生的欢迎。区内其他项目联盟还有采荷中学的"中德国际交流项目"、采荷实验学校的"中加教育合作项目",以及春芽实验学校的"儿童哲学项目"、

笕桥教育集团的"戏剧教育项目"等。

3.文化浸润式路径

如开展英语节(国际文化节)、"一班一国"、舌尖上的"一带一路"等活动,将国际理解教育元素渗透到学校文化中;充分利用好学校长廊、宣传栏、楼道等校园环境的营建,形成触手可及的国际理解教育氛围。在"一带一路"倡议的大背景下,师生向世界传播中华优秀传统文化的意识逐渐加强,通过文化传播的"表达"来加深对传统文化的进一步理解,促进自身综合素养提升也是非常好的路径。如采荷第三小学学生在2020年5月通过中国书画作品表达了对远在斯里兰卡的小伙伴的祝福和鼓励,传递了携手抗疫的决心,收到了斯里兰卡总统的复信感谢,杭州市领导对学校活动的组织和开展给予了充分肯定。

(三)形成全景式教师培养模式

1.量身定制培训

关注全体教师通识性培训,编写《江干区国际理解教师读本》,提高教师的国际交流技能、国际视野和专业素养。深入推进"种子教师"培训项目,让教师通过听取报告讲座、研学前沿理论或与培训者、同伴交流研讨,快速了解国际理解教育的相关问题;强化对当前教育国际化形势和中国推进教育国际化基本政策进行专题解读,重点开展课堂观摩和课题研讨,提升培训教师的国际素养和实践运用能力。

2. 沉浸体验研修

加大选派教师赴海外研修或者到开展国际理解教育成效显著的学校进行交流学习的力度,增加教师对国际理解教育的直接感受和体验。实施自主制定研修计划和方案、自己组团教师,赴境外开展"沉浸式"研修活动,深化香港地区及加拿大等地研修基地建设。构建教师自培体系,组织本土教师和外籍教师间的课堂观摩和研讨活动,开展本土教师和外籍教师间的双向培训,促进中外教师间经验的传递和分享。

3.实践研究引领

鼓励教师参与课题研究,结合学校发展实际、学生发展特点,开展国际理解教育校本课程建设、



教育实践活动、学科渗透探索,形成了多元、个性化的研究成果,组织开展全区"中小学国际理解教育的行动研究"评选,总结提炼成熟经验。继续开展《我与世界》读本配套资料的编写工作,提高一线教师参与率和学科覆盖率,助推读本在区内学校的校本化落地。

(四)搭建共享型交流展示平台

1."国际周"平台:集中式展示

创新区域集中式展示平台,即在一个集中的时间段里集中开展一系列国际活动。搭建集中式平台的优势在于可以集中力量"亮"成果:一是可以让更多的学校参与进来,尽可能覆盖全学段所有中小学校;二是可以让活动形式更加丰富多样,从不同层面、不同视角,多方位、多元化地展示各校教育国际化成果和师生国际化素养;三是可以形成资源、活动的集聚优势,迅速提升区域教育国际化的品牌力和影响力。江干区首届"教育国际周"通过精品论坛、外语演诵、双语课堂、中美同课异构、师生英语风采展等活动,全方位、立体化展示了区域教育国际化实践成果,在省内外形成了较大影响力。

2."钱塘汇"平台:分散式辐射

随着江干区城市国际化的推进,各类高端国际 会议论坛落地江干,汇聚钱塘江畔。区教育系统抢 抓机遇,通过组织承办和参加参与各类国际教育会 议论坛,逐渐形成"钱塘汇"平台,为提升区域基础 教育国际化能级提供强有力的智力支持。"钱塘汇" 平台是一个泛指的概念,具有分散式的特点,指各 级各类国际会议论坛举行的时间互不相同、地点不 唯一、主题多元化。近年来,江干区先后承办了城市 国际化论坛、亚太领导力国际教育圆桌会议、中芬 可持续发展教育国际论坛,参与了中澳国际理解教 育、中美新泽西 STEM 创新教育、浙台基础教育、浙 港中小学校长论坛等学术研讨活动。我们"从中国 看世界",更要"从世界看中国",通过参与国际学术 会议等多种方式,建立对世界教育了解的整体图 式,将国际理解教育置身于这个整体框架中,也有 助于江干教育经验能够在各类国际会议论坛上发 出声音,扩大了对外辐射面。

3."世界窗"平台:共济式发展

江干区作为杭州眺望世界的窗口、世界联系杭州的东大门,提高教育涉外公共服务能力,是城市国际化发展的重要助推力量。江干教育组建教师外宾接待志愿者队伍,参与2019年亚太APEC工商咨询理事会第三次会议(ABAC)、2018年杭州国际人才组织与智力项目交流合作对接会等高规格国际会议的礼宾接待服务,为全区招商引智提供助力。选派骨干教师赴迪拜中国国际学校和中国驻菲律宾使领馆阳光学校任教,传播中华文化;特别是在2020年新冠肺炎疫情期间,克服自身困难,全力参与到全球抗疫行动中来,受到外交部的致函肯定。擦亮"世界窗"平台,以共融共济的襟怀,增强了文化自信,将"人类命运共同体"意识落实为具体行动。

从"思考世界"到"从世界思考",国际理解教育是我们培养具有国际视野和家国情怀的创新型人才的重要载体。我们希望进一步探索区域性推进的路径和方法,践行新时代国际理解教育新使命,实现中小学国际理解教育的可持续发展,为高质量推进国际理解教育提供更多的"江干方案"。

参考文献:

[1]龚华明.从课堂走向世界——国际理解教育学科渗透实践研究[M].成都:四川大学出版社,2017.

[2]姜英敏.全球化视域下的国际理解教育政策比较研究[M]. 太原:山西教育出版社.2018.

[3]陶华坤.多元共生论国际理解教育[M].长春:吉林出版集团股份有限公司.2016.

[4]陈如平,苏红.论我国基础教育的国际化[J].当代教育科学,2010,(8):3-7.

[5]高维.中国大陆国际理解教育研究:历程、进展与展望[J]. 基础教育,2017,(4):89-102.

[6]郑彩华,杨旭.区域推进中小学国际理解教育的实践探索——以天津市和平区为例[J].天津市教科院学报,2017,(3):72-75.

(作者单位:杭州市采荷中学,杭州 310016)

10 教育科學論壇/2021.04